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Muutama sana tenttivastauksen kngoittamisesta:
1. Mieti etukiteen esim. ranskalaisilla viivoilla vastauksesi paikohdat ja lajittele ne johdonmukaiseen firestykseen — ili
kirjoita yhieen piitkitn kaikkea mieleen tulevaa, se on varma tapa unohtaa olennaista.
2. Muista vastata kaikkiin tehtéiviin kysymyksiin, tiysis pisteits ei voi saada jos kaikkiin kysyttyihin asioihin ei ole vastattu.
3. Jos vastaus vaatii ohjelmakoodin kifoittamista, sen ei tarvitse olla pilkulleen syntaksiltaan oikein.

1. Seuraavassa on joukko véittdmid olio-ohjelmoinnista ja C+:sta. Mitka vaittamat
ovat oikein, mitkd vddrin? Perustele mielestdsi vadristd vdittdmistd n. 3-6 rivilla,
miksi/miten vdittdma on vadrin ja miten asia todellisuudessa on.

a) Abstraktit kantaluokat (abstract base classes) ovat luokkia, joista ei endd voi
periyttdd aliluokkia.

b) Julistamalla itsensd toisen luokan ystivaksi (friend) luokka saa padsyn taman
toisen luokan private-osaan.

¢) Suunnittelumallit (design patterns) ovat oliosuunnitelmaesimerkkejd, jotka on
tarkoitettu helpottamaan ohjelman suunnittelussa alkuunpaddsemista.

d) Kun funktion paluutyyppi on luokka, luodaan kutsujan puolelle viliaikaisolio,
joka alustetaan return-lauseella palautettavasta oliosta kopiorakentajalla.

e) Poikkeuksien hydtynd paluuarvona valitettyyn virhekoodiin verrattuna on se, etta
paluukoodi voi jadd4d huomioimatta, mutta poikkeukset eivat.

f) Pysyvyys- ja vaihtelevuusanalyysissd tutkitaan, mitkd jasenfunktiot luokassa
voidaan varustaa const-maareella.
2. Lyhyehkdja esseitd (mutta esseitd kuitenkin, vastaa kattavasti).
a) Mitd on vilpaloituminen (slicing) olio-ohjelmoinnissa? Mitd ongelmia se tuo
C+:aan ja millaisia keinoja on sen estimiseen?

b) Mitd ja mitkd ovat poikkeustakuut, mihin niitd kdytetdan ja miten ne helpottavat
luotettavan ohjelman suunnittelemista?

c) Mistd sopimussuunnittelussa oikein on kyse? Mitd ovat luokkainvariantit, esi- ja
jdlkiehdot?
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3. Selitd (max. 6 rivid/kohta) seuraavat olio-ohjelmoinnin ja C#+:n kasitteet ja mita
hydtyd/haittaa niistd on olio-ohjelmoinnissa. Al selita niistd pelkkad syntaksia tms,
vaan kerro etupaissd, mitd ko. kiisitteet tarkoittavat.

a) Dynaaminen sitominen (dynamic d) Rajapintaluokka (integface class)
binding)

b) Syvékopiointi (deep copying)

c) Poikkeushierarkia (exception hierarchy) f) Funktio-olio (function object, functor)

e) Luokkafunktio (static member function)

4. Sopimussuunnittelu, poikkeukset ja vihin periytymista.

a) Alla oleva listaus esittelee "yksinumeroisen murtolukuluokan®, jonka olioiden on
tarkoitus esittdd murtolukuja a/b, jossa a ja b ovat molemmat yksinumeroisia
kokonaislukuja. Kirjoita luokalle luokkainvariantti (sanallinen tai kaavoina,
kunhan asia kiy selviksi.)

b) Lisdé luokan jasenfunktioihin tarvittava virhekiisittely. Koko listausta ei tarvitse
kopioida, vaan ainoastaan uudet tai muuttuneet rivit (ilmoita rivinumerot niin,
ettd riveistd nikee minne ne kuuluvat).

¢) Kirjoita luokan operaatioille esi- ja jalkiehdot. (Jalleen sanallisena tai kaavoina,
kunhan ovat yksityiskohtaisia ja selkeita.)

d) Ohjelmaan haluttaisiin myos normaali murtolukuluokka, jonka osoittajan
ja nimittdjdn arvoja ei ole rajoitettu yksinumeroisiksi. Kumpaan suuntaan
periytyminen tapahtuisi YksMurto-luokasta? Perustele!

1 // class YksMurto nim_ *= m.0so_;
{ 27 supista(); // Supistetaan
s /) Alustus kokonaisluvustg I
YksMurto(int i) 29/ Muutetoan kddnteisluvukseen
5 : oso_(i), nim_(1) void kaannal()
{ si  { // Vaihdetaan oseittaja Jjo nimittdjd
i int vanha_oso = 0s0_;
/! Alustus osoittajo & nimittdja 33 oso_ = nim_;
9 YksMurto(int o, int n) nim_ = vanha_oso;
: oso_(o0), nim_(n) 35 }
IR | /! Paloutetaan arvo liukulukuna
} s7 double annaliukulukuna() const
i3 [/ Purkaja {
~YksMurto() 39 return static_cast<double>(oso_) /
15 | static_cast<double>(nim_);
41 }
17 /] Lisdtddn kokonaisluku private:
void lisaa(int i) 43 [/ Supistaa osoittajan ja nimittdjdn
1w { /! Lisdtdédn i lovennettuna // niin, ettd ne ovat mahd. pienid
oso_ += i * nim_; 45 woid supista(); // Toteutus ohitetaan
21} /! Luvun arve on oso_ [ nim_
// Jaetaan murtoluvulle 47 int oso_; // Osoittaja
25 veid jaa(YksMurto const& m) int nim_; // Nimittdja

25

{ // Jaetaan kertomalla ristiin 49 }s
gs0_ *= m.nim_;



